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Megkapja e lapot minden katholikus nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. Ily 
kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség 
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igazgatóságához, Budapest, VIII. kerület, 

Szentkirályi-utca 28.

Kath. gyermekvédelem ünnepe.
Csendben, minden külsőségtől menten, a benső - 

leg ünneplő lélek nemes egyszerűségével ünnepelte 
Esztergomban e hő 25-én a Kér. Szeretet Országos 
Gyermekvédő Müve egyesület alapítóját, a magyar 
keresztény gyermekvédelem atyját, dr. Rainer 
Lajos püspököt. Mint az egyesület elnökénél, 
megjelentek a központi bizottság tagjai, és vezető­
jük keresetlen szavakkal, de a hódolatnak, a tiszte­
letnek és hálának: őszinte érzelmeivel kifejezte az 
ősz főpap előtt, hogy sok-sok ezer gyermek nevé­
ben beszél, kiket az egyesület adott vissza önmaguk­
nak. az az egyesület, melyet csendben, zajtalanul 
közel tíz éve ö alapított meg, az ünnepelt, a jóté­
kony főpap, ki ma csendben, a leikéhez illő mély 
alázatossággal mondotta el aranymiséjét az Úr 
oltáránál.

Egy folyóiratszeríí lap, a Katholikus Gyermek- 
védelem«, melyet irodalmi rovatunkban ismertetünk, 
részletesen vázolja a keresztény gyermekvédelem 
munkásságát, ki hatásos tevékenységét. És mindezt 
az ünneplés formájában teszi, hogy tettek, té­
nyek hirdessék Rajner püspök, ált. érseki hciynök 
ötvenéves dldozárságának évfordulóján a tudós 
főpapnak krisztusi szeretettel végzett munkáját a 
magvar gyermekvédelem nemes, fönségeS;. munka­
körében

Midőn látta, hogy hazánkban a gyermekvédelem 
az állami kormányzatnak is gondoskodás tárgya 
lett és országos tömörülések keletkeznek ezen 
állami gondoskodás én é nyeső lésének irányítására 
és keresztülvitelére, nehogy azonban a gyermek­
védelem ezen egyoldalú befolyással csak testi védel­
mét biztosítson ,11, vagy züllésnek kitett
gyermeknek, hanem emellett főleg annak lelki érte­
két védelmezze, fejlessze és fokozza, mikent azt a 
tiszta embernevelés fogalma feltételezi, mondom, a 
hazai gyermekvédelemnek ezen fellendülése pillana­
tában lépett fel dr. Rajner Lajos esztergomi nagy­
prépost, fölszentelt püspök, alt. érseki helynök, 
hogy sorompóba állítsa az egyházat. És az Üdvözítő 
szavaira hivaktozya, 1907-ben megalkotta a Ke­
resztény Szeretet" Országos Gyermekvédő Miivé- 
egyesületet.

Az egyesület azóta szakadatlanul dolgozik es 
tulyton nagyobb és nagyobb térre terjeszti ki áldá­
sos működését. Legelső munkását. Icgkészsegesebb 
támogatóját ősz alapítójában, Rajner püspökben 
tiszteli. Ő tőle vesz példát a pap arra. hogy a lelki­

pásztori működésnek miként kel! tényleg egyik 
részévé tenni a gyermekvédelmet; az ö nemes lelké­
nek lelkesedésétől nyer ihletet az egyesület munká­
jához a nem pap, az a világi is. akiben csak egy 
parányi szeretet él az igaz krisztusi szerétéiből.

A magyar kath. tanítóság tisztelettel, büszkeség­
gel köszönti a magyar keresztény gyermekvédelem 
megteremtőjét, annak igazi atyját és iránta érzett 
háláját azzá! örökíti meg, hogy például veszi min­
denkor nemes főpapi jellemét a kötelességteljesítés- 
hez, a nem lankadó hivatásszeretethez és főleg althoz: 
hogyan kell a szeretetet, az áldást osztó szeretetet 
érvényesíteni a gyermeknevelés magasztos munká­
jában. ' Ember Károly.

A kertgazdaság és a nevelés.
Irta : Szobolovszky jeínos.

A mai háború minden valószín őség' szerint reform- 
hatással lesz a nevelésre. Előtérbe kerül a test és 
lélek harmonikus művelése. Azé lesz a jövő, akinek 
erős északarata van. Ebben a fogalomban benne 
van a test és lélek együttes működése. Az északarat 
fogalma alatt olyan erőket értünk, melyek az ész 
parancsainak engedelmeskednek. A szellemet nem 
fogják a testtől elkülönítve fejleszteni s viszont, 
hanem együttesen. A gondolat rytmusa együtt fog 
haladni a megfelelő cselekedetekkel : az izommoz­
gások érvényesülésével, ilyen nevelés által nemcsak 
erős, edzett, hanem okos és erősakaratú nemzedé­
künk is lesz.

Esztinkbe jutnak a régi athéni iskolák, az olympiai 
versenyek, játékok, melyek a testiélek iisszhangzó 
művelését célozták. A mostani iskola még elkülö­
nítve végzi a két műveletet, t. i. a test es a lélek 
művelését Németország mar rég egyesítette a ke* 
nevelést. A német katona sikeres harcainak e titka 
az északarat minőségében, erősségében rejlik. A ne­
met teret engedett a munkaiskolának is. amely a 
jelzett irányt szolgálja. Ebbe a körbe belevitte a 
gazdasági munkát is. A tanulók kertészkednek : dol­
goznak a szőlőben, a mezőkön, az erdőben stb. Most 
a nagy szünidőben, amikor a különböző gazdaság 
munkák javában folynak, nem árt. hogyha tm is 
ezzel a témával legalább főbb vonásokban ioglalko- 
zunk Nekünk c tekintetben még fokozottabb az 
érdekünk, mert hisz mi földmivelö állam vagyunk. 
Németország pedig ipari állam. A gazdasága iniuiKa 
felkarolásával kettős celt érünk el. Nevezetesen
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■ ..„i írüknek, nemesit- 
inul"' testét lelket. Tudjuk, 
a jósolva július augusztus 

.itat a n.i_i vakációra, amikor a 
r: ÍKÍviséevk keretein kívül tar- 
napig' zárt hvlviségbeii való tar- 
legnvirhaija a tanul" szervezetét, 
uuk suk az id, ara és vérszegény 

it esi e szorulnak. X gazdasági 
ívre a műveletre. Amennyiben 

• 1 a szabadba, a j" levegőre, allot 
ii> id.tiu ntiizgast biztosit szamara, 

gvoiiik;!. ibitiiz. lives, ultet, kapát.
eredményűt, mely a 

it. Lelke, idegrelHis/ete 
;í kellene s SZUggeSZt'ó- 
lesZel áltál keletkezett 
vegvii’etekiul, melyek a 
riiiéshez vezetnek. Meg- 

iiiegtaiml a természet 
Gvíiiti. gazdagít ja ter- 

air.'i i'iiiere'ert, tapasztalatait, melyek 
mim az iskolai herbárium. A gazdá­

ik izza a szervek, az idegrendszer elten­
get, a iieis" szervek munkabírásai, a 
oívasát. Aíegkedveite*i a tanulóval a 

aiivú, produktiv inunkat, melvt: il ha- 
: ézidi'szerint még fázik, irtózik, 
i. rí! is világosan jelzi, hogy milyen fmi- 

ivai. stb. gvors és helyes 
'eszarkok, fedezékek észszerű keszí-

i munka eszerint alapot nyújt a modern 
'esn. k. Hogy azonban a gazdasági intijt- 
s céljaira kellően kiaknázhassuk, szer­

ig a. kerti iskolákat, kertgazdasagukat. 
■ k ikin.ak iegv.n ilyen kertgazdasága, aló 1 
, gazdasági gyakorlatokat, tapasztalatokul 
. í:z! ki vauja a közgazdasági nevelés, a koz­

ni kialakítása, amelytől függ jövőnk 
eílőxiékink szilárdsága, értéke.

A testi nevelés az erkölcsi nevelés vonat­
kozásaiban.

idők eléggé kedveznek azoknak 
,'r.iuk. nielvek az erkölcs és a testi nevelés 
ssegvvel ! iglaikoznak. Ha kissé mélyebben

í ült! íukt izünk v két névck-s köti esi
másra c.do hatásával: rájövünk
k \ ví cs t a! n u íí<íí i a, segíti cg
Mert vaim tuwv az crhoh ■ Os elei
jele, rs lív diniben az erkölcsű, let.
ott tg ru almi ii\iíVlíIyuk vannak.

égés zseguek a 
ott Imriunzi,r, 
a népek Síió- 

történetem lapjait vizsgáljuk," arra 
jutunk, hogy mindig csak azok a 
k murai lek el az erkölcs telenség 
arai.ivek keveset törődtek a testi 

a légysag. az vlpuhullt- 
'Sagi.is melegagya az lt- 
Jobban Itailik az ű. n

van, bizonysága többek 
közt a / ..ró spártai to ve/tó is. Mint tudjuk, a spártai 
nevelés fóvíve ■ kait neveiéiben rejlett. Ez a testi 

11 az erkölcstelen életmód crVc- 
nvesiiléséiiek: a kéj elkésnek, az önfertőzésnék.

A különböző harci játékok : a futás ugrás, a dárda- 
dobás, a birkózás, -ti . áltál a test izmai, idegei
megerősödtek, megavvm-odtak. Az i!\ test Ktu^be
y(dt //igiT/é/ö’m', /ogró-on' a: erkölcstelenség iránt. 
így lett a testi nevelta nemi ele! táltengésatck 
elíemúlvmöiií. Az erkölcstelenség karjaiba csak 
azok vetik magokat, akik mint jeleztük is, kerülik 
u testi nevelés szakáival:. A mai iskola inkább a 
szvitemet fejleszti, a' test háttérbe szorul. Az el- 
nuhiiltság jobban hajlik az ingerlékenység tele, 
mint az viac- szervezet. I./ az oka annak, hogy ,iz 
erkölcstelen életmód, melyhez többek Között az 
önfeito/és is tartozik, oly mérvben terjed a tanulok 
között. Regi, de mindenkor megszívlelendő köz­
mondás : lép testben, ép lélek. A gyenge, pety­
hüdt s/eive/eihez idomul a szellemi elet is. S bár 
a.z iskola nagy gondot fordít is a smHeten nevelésie ; 
ezzel a munkával nem tudja az erkölcsöt teljesen 
biztosítani. *

Mi tehát a teendő? f ordítsunk fokozott gondolt 
a testi nevelésre is 1 Hozzuk azt összhangba a szellem! 
nevelések lé kit nevelésnek az összhangja legjobb 
tényezője az erkölcsi nevelésnek. Az egészséges, 
edzett nemzedék, miként a spártai ifjú 
sulisé lép az erkölcstelenség ösvényére. Egészsé­
ges. edzett, erős szervezete, akarata megvédi ót 
ettől. Az iskola mutasson rá a szentel: eklere, testi- 
tele: er, life. Igv pl. keresztelő szent Janos a pusz­
tában. kint a szabadban edzttte a I-etet és a lelhet. 
hogy a környező erkölcsivtensrget minél sikere­
sei'! •• n legyőzhesse. I las- illő példákat meríthetünk 
más szentek életéből is. Mindenütt látjuk, hogy a 
testi nevelés egyúttal az erkölcsi neveles fejleszt eset 
is célozza. Szervezzük azokat a tornákat, játéko­
kokat, amelyek kint e szabadban érvényesülhetnek. 
Amikor csak lehet, inkább a szabadban való testi 
nevelést űzzük. Küzd Kink a szervi dpiihuttság. 
lágyság. dien, litert ezzel, mint röviden láttuk is: 
alapot nvuitimk az iraötesöéletmódnak. Sz.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Az. Uj Jeremládok , melyet a Népnevelő • í. évi 

11-ik számában hirdettem, miután nem jelentkezett 
kellő számú megrendeli:, litografirozva jelenik meg : 
tisztelettel kérem kartársaimat, értesítsenek, vájjon 
ilv kiadásban hajlandók-e azt átvenni. - - A háborús 
miseénekek és búcsúztatók gyűjteménye így is 
három korona lészen. Dumaháza, 1916 július 21. 
Borsód \uii. - Kartársi üdvözlettel : Szécsi István, 
kántortanító.

A Kathoükus Gyermekvédelem Ifi 16. évi június
havi száma a következő változatos és szakszerű 
tartalommal jelent meg : 1. Alapítónk aranymiséje 
Hámor Imrétől. 2. Rainer Lajos. Keménviy k. 
Dánieltől. 3. Az alapító. j>. Rótt Sándortól 4. A ma­
gvar keresztény gyermekvédelem atyja. Számarú 
tgnáctól. 5. Tárca : Magyarhon pátronája. l)r. Horniig 
Györgyiktől. 6. Gyermekvédelmi tartozások : A hadi­
árvák pártfogói. Gtiidi Légnum Lééitől. A dolgozó 
am ák gyermekeinek védelme. 7, Egyesületünk. 
A keresztény szellemű gyermekvédelemnek eme 
színvonalon álló tartalmas szakközlönyét, ajánljuk 
olvasóink figyelmébe és felkarolásába. Esztergomban 
a Keresztény Gyermekvédő-Egyesület Központjában 
jelenik meg Kcményfy K. Dániel szerkesztésében. 
Előfizetési ára csak 2 korona évenkint. Aki 3 évre



Érsekleél róni. kath iskolaszék helyettes kántoriamtól 
állásra pályázatot hirdet aug. 15-ig. Pályázhatók oki. leni, 
nő és nyugdíjas. Fizetése 3 kát. hold 1240 öl szántó, 
legelő, stóla, tandíjkárpótlás 05 kor., lakás, államsegélyt 
a szorgalmi időre. Esperes-tanfelügyelő, Nagymegyer. 
(Komárom m.) _ 309 J 1

Krakoványi (Nyitra m.) róm. hath, tanítói (női) állasra 
pályázat hirdettetik. Javadalma : 1200 kor._ kezdőfizetés, 
melyhez a község 400 kor.-val járul. Lakpénz 240 kor.. 
vagy egyszobás lakás és 140 kor. lakbérkülönbözet. Tót 
nyelv ismerete szükséges. Kellően felszerelt és iskola-
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ismét felvetette azt a kérdést, hogy nem volna-e 
méltányos engedélyt adni arra, hogy azok az 
óvónők, kik népiskolában legalább egy évet töltenek 
vagy töltöttek tanítással, magánúton is megsze­
rezhessék az elemi tanítónői képesítést ? A tanügyi 
kormány méltányolván az érdekelt ovoniik kérelmét, 
a napokban rendeletet adott ki, melyben kimondja, 
hogy megfelelő kiegészítő vizsgálat után az ovonok 
magánúton is előkésziilbetnek az osztály, az osztály- 
képesítő és befejezőképesitó vizsgálatokra.

Á felsőbb leányiskolák reformja. A hivatalos lap 
július 26-iki száma a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter rendeletét közli a felsőbb leányiskolák reformján 1. 
A reform tervezete szerint a felsőbb leányiskolát 
továbbra is fenn kívánja tartani, mint olyan iskolát, 
mely a művelt középosztály leánygyermekeinek neve­
lőintézete maradjon. De szervezik ezeket az iskolákat, 
hogy nocsak hitvesi, anyai és társadalmi hivatásuk 
méltó módon való betöltésére neveljék a növen­
dékeket, hanem oly nőkké, akik az életviszonyok 
nehézségeivel sikeresen meg tudjanak birkózni s ha 
szükséges, kenyérkereső pályára is léphessenek.

E célból mindenekelőtt kibővítik a felső leány­
iskola keretét egy hetedik évfolyammal. Az új felső 
leányiskola a nyelvi, irodalmi és történelmi tárgya­
kon kívül behatóbban tanítja a földrajzot, a ter­
mészettudományokat és a mennyiségtant, nagy gon­
dot fordít a nő természetes hivatására előkészítő 
neveléstanra, háztartási és gazdasági ismeretekre, 
tájékoztatja a növendékeket a reájuk vonatkozó 
közgazdasági és jogi kérdésekről s alkalmat ad a 
háztartásnak és a vele kapcsolatos gazdaságnak, 
valamint a kisdednevelésnek gyakorlására.

A felső leányiskola kiegészítéséül a leány közép­
iskoláknak még két típusát szervezik: a leány- 
gimnáziumot és a felső kereskedelmi leányiskolát. 
De hogy a középfokú leányoktatás kívánatos egy­
ségességét biztosítsák és teljesítsék azt a fontos 
követelményt, hogy a leányok ne legyenek kénytele­
nek idő előtt pályát választani oly korukban, amidőn 
még tehetségük és hajlamuk nem is nyilatkozhatott 
meg, azért a leánygimnáziumot és felső kereskedelmi 
leányiskolát lehetőleg szoros kapcsolatba hozzák 
a felső leányiskolával, mind a hármat négyosztályú 
közös alsó tagozatra helyezik és úgy szervezik, 
hogy csak az V. osztálytól kezdve váljanak széjjel.

A fennálló különböző" típusú leánygimnáziumokat 
át kell szervezni az új szervezet és tanítasterv 
szerint. Kimondja a rendelet, hogy átszervezésük 
lehetőleg a közelebbi 1916—17-ik iskolai évben 
kezdődjék és három-négy év alatt hajtassák végre.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK

egyesületi tagnak jelentkezik, az 2 korona évi tagsági 
díj fejében ingyen kapja. A díjak . Keresztény Szeretet 
Országos Gyermekvédő Műve címen Esztergomba 
küldendők. Az egyesület elnöke Raj tier Lajos 
püspök. A keresztény gyermekvédelem támagotása, 
tekintettel a háború sok árváira, különös erkölcsi 
kötelessége minden jó katholikusnak s hazafinak.

A Vasárnapi Újság > július 23-iki száma a harctérre 
küldött munkatársainak legújabb felvételeit közli, 
azonkívül képeket közöl a főváros lebontásra kerülő 
hires szállójáról, az Angol királyné- ról, a bécsúj­
helyi cyklon pusztításáról stb. Jaszkó Béla a Hadi­
piktor naplója címen ír háborús tárcát és rajzaival 
illusztrálva. Havas Alisz eredeti és Walter Bloem 
fordított regénye, Szöllösi Zsigmond cikke és a 
szokásos rovatok egészítik e szám tartalmát. A Va­
sárnapi Újság' előfizetési ára negyedévre öt korona, 
Világkrónika-val együtt hat korona. Megrendel­

hető a Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Buda­
pest, ÍV., Egyetem-utca 4. sz.j. Ugyanitt megren­
delhető a Képes Néplap , a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Esztergomi érseki megye.
A nyitrabajnai róm. kath. polgári fiúiskolánál két 

rendes tanári állásra pályázatot hirdetek. Pályázhatna^ 
bármely szakos polgári vagy középiskolai tanerők. Kezdő- 
fizetés : 1400 kor., lakbér' 300 kor. Pályázati kérvények 
Rada Dezső igazgató címére küldendők. _ 317 1 — 2

Az ószombati (Szobotist, Nyitra m.) róm. kath. is­
kolánál aug. 25-ig pályázat hirdettetik kántortanítói ál­
lásra. Javadalma: lakás, kert, 3 hold szántó, 3 hold legelő, 
6 p. m. rozs, 5S9'66 kor. készpénz, 4VI6 kor. alapítvá­
nyok után, 50 kor. stóla, 103 20 kor. tanulmányi alap­
ból, a megfelelő korpótlék és fizetéskiegészítés az állant-

HÍREK.

Hősi halál. Közöljük a következő jelentést : 
A legkedvesebbet adtam hazamnak. László fiam. 
somogvmegyci varjaskéri róm. kath. kántortanító a 
cs. és kir. 18. gyalogezred hadanródja. a vitézség), 
bronz-és nagveziist érem tulajdonosa, lelkiismere­
tes katonai szolgálata teljesítése közben f. évi június 
hó (5-án az orosz harctéren golyótól szivén találva 
életének 22. évében hősi halált halt. Hamvait ideig­
lenesen nagy katonai gyászpompával helyezték el 
az óbcrzcncei (Galicia) katonai temetőben. Sok 
reményre jogosító, szép képzettségű és törekvő 
ifjú tanító"volt, kit tiszttársai és legénysége álta­
lánosan szerettek. — Nyugodjál békében, szeretett 
jó fiam, emléked örökké élni fog közöttünk. Galam­
bok, 1916 július 18. Buzássy László kántortanító.

Mehrli Ánlal hadapród a cs. és kir. 5. gv.-ezred 
gépfegyveroszt agában e hó 12-én gránátlövéstől 
találva, hősi halált halt. A boldogult giitai (Komá­
rom m.) tanító volt, hol neje és négy kis árvája 
siratja. Élt 31 évet. Tiszttársai e hó 3Ö-án kisérték 
utolsó útjára Kelet-Galicia Monaster-Zyska nevű 
városban. Az örök világosság fényeskedjék neki.- 

Óvónők mint tanítónők. A háború alkalmából 
igen sok iskolafenntartó alkalmazott a hadba- 
vonult tanító helyett óvónőt. Ez a körülmény
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,- : nyújtunk a gazdasági erőknek, nenívsít-
:a'x vs f-.'iíii-ztjiiK a tamil" testet lelkűt. Tudjuk, 
iii g-\ a gazdasági munka fvsúlya július— augusztus 
la napúkra csík. ["ellát a nagy vakációra, amikor a 
iavLíSí i'jiisay .. zart hclvisegek keietein kívül tur- 

/. di.k. x'tiz li'-napiy zart helyiségben való tar­
tózkodás nayvori megnyirbálja a tanul" szervezetet, 
idegrendszere!. NaUmk svk az ideges és vérszegény 
tatnil". Ka-v-v.. erősítésre szorulnak A gazdasági 
mánk.' ige:i alkalmas erre a műveletre. Amennyiben 
n inrmi.lt kivezeti a szabadba, a jo levegőre, ahol 
különböző s mindenoldalú mozgást biztosit szántani, 
lm: részki.-,:vs gvomiáí, öntöz. nyes. ültet, kapál.

- „- 1.;.: -u munkája eredményét. mely a
7 -"k ösztökéli'ot, Lelke, idegrendszerc
< r:'.:l„i a természet kellemes szuggesztüí-
: ! ij Megszabadul a természet által keletke7etgt 
; .' O; < ivrmekektol, merges vegvü etektől, melyek a 

mi kifáradáshoz. kimerüléshez, vezetnek. Meg­
ismerkedik a természettel, megtanul a természet 
pvite.tt könyvéből olvasni, Gyűjti. gazdagítja teif- 
m.észc'.tudományi ismereteit, tapasztalatait, melyek 
erteM sebbek mint az iskolai herbárium. A gazda­
sági munka fokozza a szervek, az idegrendszer ellett- 

képességét, a belső szervek munkabírását, a 
T 1,! iegkapacitását. .Megkedveltet! a tanulóval a 
gvaki'iiati irányú, produktív munkát, melytől ha­
zánk ifjúsága ez ki "szerint még fázik, irtózik.

A mai háború is világosan jelzi, hogy milyen fon- 
; 'S például a Kapuval, ásóval. sth. gyors és helyes 
bunas, a lövész,irkok. fedezékek észszerű készí­
tése.

A gazdasági munka eszerint alapot nyújt a modem 
katonai nevelésnek. Hogy azonban a gazdasági mim 
kát a nevelés céljaira kellően kiaknázhassuk, szer­
vezzünk ú. rí. kerti iskolákat, kertgazdaságokat. 
Minden iskolának legyen ilyen kertgazdasága, altul 
a tanulók gazdasági gyakorlatukat, tapasztalatokat 
szereznek. Ezt kívánja a közgazdasági nevelés, a köz­
gazdaság: szellem kialakítása, amelytől függ jövőnk 
es fejlődésünk szilárdsága, értéke.

A testi nevelés az erkölcsi nevelés vonat­
kozásaiban.

A mai nagy idők eléggé kedveznek azoknak 
az . szilieknek, melyek az erkölcs és a testi nevelés 
köieíüiKisségeVel foglalkoznak. Ha kissé mélyebben 
i-.gla.k--zunk e két nevelés kölcsönösségevei, egy­
másra ;..in hatásával: raj--vünk arra. hogy az a 
kei nevelés támogatja. Segíti egymás fejlődését. 
Mert val", hr-gv az erkölcsös Jle! az egészségnek; a 

íz, nug 'etlenben az erkölcstelenség olt burjánzói, 
í :t Rr.vd, ahol nyavalyák,vannak. Ha a népek szo­
ciális elvtét. a történelem lapjait vizsgáljuk,' arra 

'atra jutunk, hogy mindig csak azok a 
űzetek merültek el az erkölcstelenség 

posvuii'. aihun amdvek keveset törődtek a tejti 
nevvlessxi. A kényelem, a lágyság, az eipuhult- 
ság, a jietyhiidtseg i v alcságos melegagya az er­
kölcstelen életmódnak. Jobban hajlik az ú. ti. 
érzékiség haj kaszás télé, mint az erős, edzett, szívós 
szervezet. Hogy ez igy van, bizonysága többek 
közt a régi spártai nevelés is. Mint tudjuk, a spártai 
nevelés főéivé a testi nevelésben rejlett. Ez a testi 
nevelés elebe vágott az erkölcstelen életmód érvfé- 
nvesülésének; a kéjeigésnek. az önfertözésnuk.

A különböző harci játékok : a futás, ugrás, a dárda­
dobás, a birkózás, sth. által a test izmai, idegei 
megerősödtek, megacelosodtak. Az ily test kevésbe 
volt ingerlékeny, fogékony az erkölcstelenség iránt. 
Igy lett a testi nevelés a nenn elet túltengéscnek 
ellensúlyozóin. Az erkölcstelenség karjaiba csak 
azok vetik magokat, akik mint jeleztük is, kerülik 
ti testi nevelés szabályait. A mai iskola inkább a 
szellemet fejleszti, a test háttérbe szorul. Az el- 
pulmítság jobban hajlik az ingerlékenység felé, 
mint az erős szervezet. Ez tíz oka annak, hogy az 
erkölcstelen életmód, melyhez többek között az 
önfertözés is tartozik, oly mérvben terjed a tanulok 
között. Régi, de mindenkor megszívlelendő köz­
mondás : Ép testben, ép lelek. A gyenge, pety­
hüdt szervezethez idomul a szellemi elet is. S bar 
az iskola nagy gondot fordít is a szellemi nevelésre : 
ezzel a munkával nem tudja az erkölcsöt teljesen 
biztosítani. <

Mi tehát a teendő? Fordítsunk fokozott gondott 
a testi nevelésre is ! Hozzuk azt összhangba a szellemi 
neveléssel. E két nevelésnek az összhangja legjobb 
tényezője az erkölcsi nevelésnek. Az egészséges, 
edzett nemzedék, miként a spártai ifjú is, 
soltsv lép az erkölcstelenség ösvényére. Egészsé­
ges. edzett, erős szervezete, akarata megvédi ót 
ettől. Az iskola mutasson rá a szentek életere, testi­
leik: erejére. Igv pl. keresztelő szent János a pusz­
tában, kint a szabadban edzűle a testét és a lelket, 
hogy a környező erkölcstelens-.-get minél sikere­
sebb-. n legyőzhesse. Hasonló példákat meríthetünk 
más szentek életéből is. Mindenütt látjuk, hogy a 
testi nevelés egyúttal az erkölcsi nevelés fejlesztését 
is célozza. Szervezzük azokat a tornákat, játéko­
kokat, amelyek kint a szabadban érvényesülhetnek. 
Amikor csak lehet, inkább a szabadban való testi 
nevelést űzzük. Küzdjtiuk a szervi elpuliultság. 
lágyság ellen, mert ezzel, mint röviden láttuk is: 
alapot nyújtunk az erkölcsös életmódnak. Sz.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Az Uj jeremiádok", melyet a Népnevelő f. évi 

11-ik számában hirdettem, miután nem jelentkezett 
kellő számú megrendelő, litografirozva jelenik meg : 
tisztelettel kérem kartársaimat, értesítsenek, vájjon 
ily kiadásban hajlandók-e azt átvenni. — A háborús 
miseénekek és búcsúztatók gyűjteménye igy is 
három korona lészen. Domaháza, 1916 július 21. 
Borsód vm. — Kartársi üdvözlettel: Szécsi István.
kántortanitó.

A Katholikus Gyermekvédelem- 1916. évi június
havi száma a következő változatos és szakszerű 
tartalommal jelent meg: 1. Alapítónk aranymiséje 
Humor Imrétől. 2. Rainer Lajos. Kemény ív K. 
Dánieltől. 3. Az alapító. Dr. Rótt Sándortól. 4. .4 ma­
gyar keresztény gyermekvédelem atyja. Szánmrd 
Ignáetól. 5. Tárca : Magyarhon pátronája. fír. Hantiig 
fíyörgynétöl. 6. Gvermekvédelmí tarlózások : A hadi­
árvák pártfogói. Óltidi Légman Leótól. — A dolgozó 
anyák gyermekeinek védelme. 7. Egyesületünk. 
A keresztény szellemű gyermekvédelemnek eme 
színvonalon álló tartalmas szakközlönyét, ajánljuk 
olvasóink figyelmébe és felkarolásába. Esztergomban 
a Keresztény Gyermekvédő-Egyesület Központjában 
jelenik meg Keményfy K. Dániel szerkesztésében. 
Előfizetési ára csak 2 korona évenkint. Aki 3 évre
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egyesületi tagnak jelentkezik, az 2 korona évi tagsági 
díj fejében ingyen kapja. A díjak Keresztény Szeretet 
Országos Gyermekvédő Müve» címen Esztergomba 
küldendők. Az egyesület elnöke Rajner Lajos 
püspök. A keresztény gyermekvédelem támagotása, 
tekintettel a háború sok árváira, különös erkölcsi 
kötelessége minden jó katholikusnak s hazafinak.

A Vasárnapi Újság- július 23-iki száma a harctérre 
küldött munkatársainak legújabb felvételeit közli, 
azonkívül képeket közöl a főváros lebontásra kerülő 
hires szállójáról, az - Angol királynéi ról, a bécsúj­
helyi cvklon pusztításáról stb. Juszkó Béla a Hadi­
piktor naplója címen ír háborús tárcát és rajzaival 
illusztrálva. Havas Alisz eredeti és Walter Blocm 
fordított regénye, Szöllösi Zsigmond cikke és a 
szokásos rovatok egészítik e szám tartalmát. A «Va­
sárnapi Újság« előfizetési ára negyedévre öt korona, 
-Világkrónika -val együtt hat korona. Megrendel­
hető a Vasárnapi Újság- kiadóhivatalában (Buda­
pest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megren­
delhető a -Képes Néplap , a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

HÍREK.
Hősi halál. Közöljük a következő jelentést: 

A legkedvesebbet adtam hazámnak. László fiam, 
somogymegyei varjaskéri rom. kath. kántortanító a 
cs. és kir. 48. gyalogezred hadaprödja, a vitézség!, 
bronz-és nagyezüst érem tulajdonosa, lelkiismere­
tes katonai szolgálata teljesítése közben f. évi június 
hó 6-án az orosz harctéren golyótól szivén találva 
életének 22. évében hősi halált halt. Hamvait ideig­
lenesen nagy katonai gyászpompával helyezték el 
az óberzcncei (Galicia) katonai temetőben. Sok 
reményre jogosító, szép képzettségű és törekvő 
ifjú tanító volt, kit tiszttársai és legénysége álta­
lánosan szerettek. — Nyugodjál békében, szeretett 
jó fiam, emléked örökké élni fog közöttünk. Galam­
bok, 1916 július 18. Buzássy László kántortanító.

Mehrli Antal hadapród a cs. és kir. 5. gy.-ezred 
gépfegyverosztagában e hó 12-én gránátlövéstől 
találva, hősi halált halt. A boldogult gútai (Komá­
rom in.) tanító volt, hol neje és négy kis árvája 
siratja. Élt 31 évet. Tiszttársai e hó 30-án kisérték 
utolsó útjára Kelet-Galicia Monaster-Zyska nevű 
városban. Az örök világosság fényeskedjék neki.»

Óvónők mint tanítónők. A háború alkalmából 
igen sok iskolafenntartó alkalmazott a hadba- 
vonult tanító helyett óvónőt. Ez a körülmény

ismét felvetette azt a kérdést, hogy nem volna-e 
méltányos engedélyt adni arra, hogy azok az 
óvónők, kik népiskolában legalább egy évet töltenek 
vagy töltöttek tanítással, magánúton is megsze­
rezhessék az elemi tanítónői képesítést ? A tanügyi 
kormány méltányolván az érdekelt óvónők kérelmét, 
a napokban rendeletet adott ki, melyben kimondja, 
hogy megfelelő kiegészítő vizsgálat után az óvónők 
magánúton is előkészülhetnek az osztály, az osztály­
képesítő és befejezőképesítő vizsgálatokra.

A felsőbb leányiskolák reformja. A hivatalos lap 
július 26-iki száma a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter rendeletét közli a felsőbb leányiskolák reformján L 
A reform tervezete szerint a felsőbb leányiskolát 
továbbra is fenn kívánja tartani, mint olyan iskolát, 
mely'a művelt középosztály leánygyermekeinek neve­
lőintézete maradjon. De szervezik ezeket az iskolákat, 
hogy necsak hitvesi, anyai és társadalmi hivatásuk 
méltó módon való betöltésére neveljék a növen­
dékeket, hanem oly nőkké, akik az életviszonyok 
nehézségeivel sikeresen meg tudjanak birkózni s ha 
szükséges, kenyérkereső pályára is léphessenek.

E célból mindenekelőtt kibővítik a felső leány­
iskola keretét egy hetedik évfolyammal. Az új felső 
leányiskola a nyelvi, irodalmi és történelmi tárgya­
kon kívül behatóbban tanítja a földrajzot, a ter­
mészettudományokat és a mennyiségtant, nagy gon­
dot fordít a nő természetes hivatására előkészítő 
neveléstanra, háztartási és gazdasági ismeretekre, 
tájékoztatja a növendékeket a reájuk vonatkozó 
közgazdasági és jogi kérdésekről s alkalmat ad a 
háztartásnak és a'vele kapcsolatos gazdaságnak, 
valamint a kisded nevelésnek gyakorlására.

A felső leányiskola kiegészítéséül a leány közép­
iskoláknak még két típusát szervezik: a leány- 
gimnáziumot és a felső kereskedelmi leányiskolát. 
De hogy a középfokú leányoktatás kívánatos egy­
ségességét biztosítsák és teljesítsék azt a fontos 
követelményt, hogy a leányok ne legyenek kénytele­
nek idő előtt pályát választani oly korukban, amidőn 
még tehetségük és hajlamuk nem is nyilatkozhatott 
meg, azért a leánygimnáziumot és felső kereskedelmi 
leányiskolát lehetőleg szoros kapcsolatba hozzák 
a felső leányiskolával, mind a hármat négyosztályú 
közös alsó tagozatra helyezik és úgy szervezik, 
hogy csak az V. osztálytól kezdve váljanak széjjel.

A fennálló különböző típusú leánygimnáziumokat 
át kell szervezni az új szervezet és tanításterv 
szerint. Kimondja a rendelet, hogy átszervezésük 
lehetőleg a közelebbi 1916—-17-ik iskolai évben 
kezdődjék és három-négy év alatt hajtassák végre.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
Esztergomi érseki megye.

A nyitrabajnai róm. kath. polgári fiúiskolánál két 
rendes tanári állásra pályázatot hirdetek. Pályázhatnak 
bármely szakos polgári vagy középiskolai tanerők. Kezdő­
fizetés : 1400 kor., lakbér 300 kor. Pályázati kérvények 
Rada Dezső igazgató címére küldendők. _ 317 1—2

Az ószombati (Szobotist, Nyitra m.)_ róm. kath. is­
kolánál aug. 25-ig pályázat hirdettetik kántoriamtól ál­
lásra. Javadalma : lakás, kert, 3 hold szántó, 3 hold legelő, 
6 p. m. rozs, 5S9'66 kor. készpénz, 4V16 kor. alapítvá­
nyok után, 50 kor. stóla, 103'20 kor. tanulmányi _ alap­
ból, a megfelelő korpótlék és fizetéskiegészítés az állam­

tól. Tót, nyelv ismerete szükséges. Folyamodványok plé­
bánia, Ószombatra küldendők. 301 1—2

Érsekleél róm. kath iskolaszék helyettes kántoriamtól 
állásra pályázatot hirdet aug. 15-ig. Pályázhaiik oki. férfi, 
nő és nyugdíjas. Fizetése 3 kát. hold 1240 öl szántó, 
legelő, stóla, tandíj kárpótlás 95 kor., lakás, államsegélyt 
a szorgalmi időre. Esperes-tanfelügyelő, Nagymegyer. 
(Komárom m.) _ , 309 1 — 1

Krakoványi (Nyitra m.) róm. hath, tanítói (női) állasra 
pályázat hirdettetik. Javad :lma : 1200 kor._ kezdőfizetés, 
melyhez a község 400 kor.-val járul. Lakpénz 240 kor., 
vagy egyszobás lakás és 140 kor. lakbérkülönbözet, lot 
nyelv ismerete szükséges. Kellően felszerelt és iskola­
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székre címzett folyamodványok, gróf. Pongrán Frtgyéf 
prépost-esperes űrhoz Vágujhelyre aug. 10-ig küldendők.
■ 1 * 292 11

Pozsonvbeszterczei róm. kath. iskolaszék 111. tanítói 
állásra aug. 20. határidővel pályázatot hirdet. Pályázhat­
nak férfi-es nőtanítók, kik orgonálni tudnak. Tót nyelv 
ismerete szükséges. Fizetés törvényes, orgonálásért mel­
léke' ive.lelem. Rám. kath. iskolaszék. 294 1 1

Dunahidasi róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Javadalma: 2 szoba, konyha, kamra, pince, 
mellékhelyiségek, 20 kor. kertjárandóság. 5 magyar hold 

1 sste Qöl szántóföld, jelenleg 223 kor.-t jövedelmez, 
iskolafenntartótót készpénz '607-66 kor., 2 öl lágy fa, 32 
n. m. rozs. 10 p. m. búza, stóla és manuális sz. misek 
era 200 kor., alapított sz. misék titán 44 kor. Ezen 
járandóság :t javadalmi jegyzökönyben mint alapfizetésbe 
beszámítható fizetés 1193 79 kor. van értékelve, a többi 
államsegély tkján fedeztetik. Pályázatok aug. 15-ig Duna­
it idas (Pozsony m., posta helyben, vasútállomás Pozsony- 
pnspöki 3l/2 km. távolság) róm. kath. iskolaszék címére 
Küldendők. Német nyelv megkivántatik úgy az iskolában, 
mint kántori ténykedéseknél. Az állás legkésőbb szept. 
eiső hetében elfoglalandó, iskolaszék. 326 I- l

Czifer (Pozsoy m.) a róm. kath népiskolánál egy 
osztálytanítói állásra aug. 15-ig pályázat hirdet telik. 
Tanítási nyelv magyar, kisegítő tót. javadalma : 800 kot, 
12 in. tűzifa, melyből egy tanterem is füttetik, 240 kot, 
lakbérilletmény, mind a"községtől és megfelelő államse­
gély. Köteles á kijelölt osztályt önállóan vezetni, ismét­
lőben tanítani és a gyermekeket naponkint a templomba 
elvezetni, ott és a körmeneteknél reá jók felügyelni. Kér­
vények a czíferi róm. kath iskolaszék elmére küldendők. 
Az áll: s szép;. 1-én elfoglalandó. 351 1—1

Egri érseki megye.
A lulkkszenterzsébeti róm. kath. iskolához helyettes 

kerestetik. Fizetése S hónapra 640 kor. és szoba. Kántori 
teendőket végzői stóla jövedelmeiben is részesülnek. 
Nők is pályázhatnak. Pályázatok aug. 1-ig Raten Lajos 
lelkészhez 'küldendők. Állás szepl. 15-én elfoglalandó. 
Posta helyben (Heves m.) utolsó vasúti állomás Mátra- 
balla. 25S 2—2

Miskolczra róm. kath. segédkántort keresek, ki az összes 
kántori teendőket önállóan tudja végezni és jól orgonái. 
Fizetése egy évre 1000 kor. havi utólagos részletekben.
<isima Rt la főkántor. 250 2—2

A vailásalap által fenntartott ecsegpusztai borzi ma­
jorban levő róm. kath. jellegű népiskolánál üresedésbe 
jött tanítói állásra pályázat hirdettetik. Nőtanítók is pá­
lyázhatnak. javadalmazás: az iskolafenntartó alapítványi 
uradalom részéről (a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszterinm 76590 1916. sz. intézménye szerint) havi 
előleg« részletekben járó 1200 kor. évi készpénzfizetés. 
Természetbeni lakás az iskolaépületben és a hozzátartozó 
mellékhelyiségek használata, az utólag megállapítandó 
dologi kiadások összege. Kötelessége a tanítónak: az 
osztatlan iskolában úgy a mindennapi, mint az ismétlő 
tanítványokat törvényszabta módon tanítani és nevelni. 
A vallásügyi minisztériumhoz címzett folyamodványok 
aug. 15-tg Fiaimért Lajos apát, főesperes, t. kanonok, 
plébánoshoz küldendők Dévaványára. 333 1—2

Mezőtárkány (Heves m.) róm. kath. község (mintán 
Pozderka János 1915. szeptember 3-án Koritó melletti 
ütközetben hősi halállal kimúlt tanítója, az így meg­
üresedett tanítói állomásra pályázatot hirdetek a rend­
szabályok 1 IS. §. szerint, következő javadalmazással: 
a) Készpénzbeli járandósága a községtől adott segélyből 
34960 kor. b) ingatlanból: I7310.!6oo hold tanítói föld, 
kataszteri jövedelme 307n2 kor. Természetbeni járandó­
ság c) 8 m. tűzifa váítság a községi segélyből 50 kor. 
Államsegélyből ti) Az 1907. évi XXVII. t.-c. 2. §-áriak 
megfelelően a fizetés kiegészítésére 292 68 kor, Külön­
félékből e) természetbeni lakás 100 kor. f) a belsőkert, 
mely az udvarból vétetett 15 kor., g) az iskola fűtésre, 
6 méter tűzifa 40 kor. Korpótlék az [—11. korpótlék: 
Vallás- és közoktatási miniszter 79293 1903. sz. rendelet 
államsegély 200 kor. Az 1907. évi XXVII. t.-c, 6. §-nak
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megfelelően az 1—II. korpótlék kiegészítésére 200 kor. 
Pályázók kellően felszerelt kérvényüket aug. 20. Ludeser 
Sándor plébános, iskolaszék! elnökhöz küldjék. 320—1 

A kompolti (Heves m.) róm. kath. kántortanítoi ál­
lásra pályázat hirdettetik. Javadalma: természetbenlakas 
kerttel, 9 kát. hold 491 Qöl szántóföld, melynek min­
den adóját haszonélvező fizeti, körülbelül 350 pár után 
páronkint 37 liter rozs és 42 fillér, deputatum váltság 
240 kor., tanításért 70 kor., vasúti kisajátításért 23 90 
kor., misék és temetések végzéséért a megállapított stcla. 
Kötelessége: vasár- és ünnepnapokon, úgy, a hétközna- 
pokon tartandó szentmiséken, valamint vasár- és ünnep­
napokon, ügy szombat d. u. és ünnepnapokat megelőző 
délutánokon litániát, szóval az összes kantori teendőket 
az eddigi szokások szerint végezni, az iskolaszék által 
kijelö t osztályt a megállapított tarterv alapján tanítani. 
Németül tudók előnyben részesülnek. A_ szükséges ok­
mányokkal felszerelt kérvények aug.J3-ig alulírotthoz 
küldendők. A választás napja aug. 17. d. e. 10 óra. Az 
állás szept. 1 én foglalandó el. Választás előtt előzetes 
próbák meg nem engedtetnek. Kápolna. 1 ince Alajos 
plébános. _ _ 310 1 1

Rudabányai róm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet 
kántortanítói állásra. Javadalmi jegyzőkönyv szerint jö­
vedelme 17S1 kor. Ebből 1223 kor. készpénz, 200 kor. 
stóla, S köböl rozs, 87 véka párbérrozs, másfél öl tűzifa, 
15S4 Qöl parlagszőlő, lakás. Köteles a mindennapi és 
ismétlő iskolát ellátni, minden kántori teendőt végezni, 
nagy ünnepeken és szükség esetén a szuhogyi kántor­
nak segítségére lenni. Pályázatok kellően felszerelve 
aug. 11-igRagány Bertalan iskolaszék! elnökhöz, Szuhogy, 
u. p. Szendrő, Borsod m. küldendők. Választás aug. 
12-én d. e. lesz. 307 I—1

A gyöngyöshalászi róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. javadalma a javadalmi jegyzőkönyv 
szerint: természetbeni lakás három szobával, kamrával, 
pincével, gazdasági épülettel, kerttel, 2 hat hold 1483 
Qöl szántóföld, párbérváltságból 876 kor., deputátum 
címén 22840 kor., stólából 200 kor., tanítói fizetés 100 
kor., többi államsegélyből. Kötelessége az összes kántori 
teendők végzése, a kijelölendő osztályok vezetése. Ke­
resztlevéllel, oklevéllel, házassági, illetőségi, eskütételi 
bizonyítvánnyal felszerelt kérvények aug. 6-ig a gyön­
gyöshalászi plébániára küldendők. Később érkezett kér­
vények figyelembe nem vétetnek. Válaszlás aug. S-án 
reggel 10 órakor lesz, melyre személyes megjelenés ön­
költségen kívántatik. 290 1—1

Kerecsend (Heves m.) róm. kath. népiskolájánál taní­
tói állásra pályázat hirdettetik. Javadalom : községi pénz­
tárból 700 kor., a többi államsegély, lakás egy szobácska 
konyhával s lakáspótlékul 3 hold szántóföld, esetleg ezek 
helyett a törvényszabta lakbér. Kötelesség: a kijelölendő 
osztályok vezetése, a faiskola kezelése. Választás aug. 
20-án. Nők is pályázhatnak. Okmányok Szabó Antal 
esperes-plébános, iskolaszék! elnökhöz küldendők.

340 1—1
A fedémesi (Heves tti.) róm. kath. iskolához helyettes 

kerestetik. Fizetése 8 hónapra U40 kor. és szoba. Kántori 
teendőket végzők stólajövedelemben is részesülnek. Nők 
is pályázhatnak. Pályázatok aug. 20-ig Rabecz Lajos 
bükkszenterzsébeti lelkészhez küldendők. U. p. Bükk- 
szenterzsébet, u. v. állomás Mátraballa. Állás szept. 15-én 
elfoglalandó. 355 1—2

Besztercebányai egyházmegye.
A garamrévi róm. kath. elemi iskolához hadbavonult 

tanító^ helyettesítésére aug. 5-ig helyettes tanító vagy ta­
nítónő kerestetik, havi 80 kor. fizetéssel és lakással dí­
jazva. Kérvények Pálik Jakab iskolaszéki elnökhöz Zsar- 
nóczára (Bars m.) küldendők. 289 1—1

A dobronyai (Zólyom m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázatot hirdetünk. Jövedelem: 1200kor., kész­
pénzben 1042 kor., (ebből államsegély 592 32 kor. A ja­
vadalmazás az 1913. évi XVI. t-c. 24. §-a szerint új 
értékelés alá esvén : az állami segély eddigi összege előre­
láthatólag változást fog szenvedni) a többi terményekben, 
fában, földben, stólában. Törvényszerű szép lakás, kert.
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Oki. és képesített kántortanítók kellően felszerelt kérvé­
nyüket aug. 12-ig a dobronyai róm. kath. iskolaszék 
címére beküldhetik. 295 1—1

Dobrováraljára (Zólyom m.) róm. kath. helyettes ta­
nító kerestetik, katonáskodás miatt. Ang. 12-ig jelentkez­
hetnek a dobronyai iskolaszéknél oki., esetleg nyugdíjas 
tanítók (nők). Törvényszerű fizetés. Állás szept. 1-én el­
foglalandó. Tót nyelv szükséges. 296 1—1

A kislócsai (Bars m.) róm kath. két tantermű nép­
iskolához egy tanítói esetleg tanítónői állomásra pályá­
zat hirdettetik. Évi fizetés: lakás, 1200 kor. készpénzben, 
20 kor. kertpótlék és egy kis zöldséges kert. Garam- 
kürtös, Pányik József plébános, helyettes iskolaszéki elnök.

' ' 354 1—1

Erdélyi egyházmegye.
A harasztosi kántortanítói állásra, az iskolaszék ha­

tározata és megbízásából pályázatot hirdetek. Javadal­
mazás: 1. Lakás, melléképületek és veteményes kert.
2. Fizetés, a helyi járulékok és államsegélyből a törvé­
nyes. Kötelessége: az elemi népiskola mindennapi tan­
köteleseinek oktatása és a kántori teendők végzése. Pá­
lyázati határidő aug. 20-ik napja. A kellően felszerelt 
folyamodványok az iskolaszék címére küldendők be. Az 
állás a kinevezés után azonnal elfoglalandó. Bálint Endre 
alesperes, plébános. 325 1—1

Győri püspöki megye.
A sarródi róni. kath. iskola II. oszt. tanítói állásra, 

1916/17. évre helyettes" tanító vagy tanítónő kerestetik. 
Választás aug. 6. Elnökség. Fertőszéplak, u. p. Észter- 
háza. 264 2-2

Pusztacsalád (Sopron m.) róm. kath. iskolaszéke osz­
tálytanítói (tanítónői) állásra szept. I. határidővel pályá­
zatot hirdet. Törvényes fizetés, egy szobából és konyhá­
ból álló lakás megfelelő lakbérpótlékkal. Pusztacsalád. 
Róm. kath. iskolaszék. 313 1 1

A nagyécsfalui róm. kath. iskolaszék egy Nagyecs- 
hegyben megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Javadalma Nagyécshegy hitközségtől 200 kor., 
egyszobás lakás, 120 kor. lakbérpótlék a többi törveny- 
szerinti fizetés államsegélyből pótoltatik. Az állás szept. 
1-én elfoglalandó. A pályázatok az iskolaszék elnökségé­
hez aug. 1-ig adandók be. Iskolaszék. 304 1—1

Felsősági (Sopron m.) róm. kath. iskolaszék a háború 
tartamára helyettes tanítónői állásra pályázatot hirdet. 
Fizetése havi 80 kor., fűtésre 80 kor. Lakás 2 szoba az 
egyik bútorozva. Kiváló működésért iskolaszéktől jutalom. 
Kötelessége az 1—II. oszt. és szükség esetén az ismétlő- 
sök oktatása is. Kérvények aug. 27-ig iskolaszék! elnök­
ségnek Sajtoskál intézendők. 339 1—1

" Borbolya (Sopron m.) A háború tartamára helyettes 
kántortanító vagy tanítónő kerestetik. Fizetése havi S0 
kor., lakás és fűtés. Pályázati határidő aug. 15. Róm. 
kath. iskolaszék. 33/ 1—1

Szentmargitbánya (Sopron ni.) rom., kath. iskolaszéké 
osztály tanítónői állásra aug. 13. Határidővel pályázatot 
hirdet. Törvényes fizetés és lakás. Német nyelv kívánatos. 
Szentmargitbánya. Róni. kath. iskolaszék. o45 1 — 1

A sopronkertesi róm. kath. iskolaszék helyettes tanítót 
vagy tanítónőt keres. Fizetés: havi 80 kor., lakás és teli 
fűtésre havi másfél in.3 kemény hasábfa. Pályázati hatái- 
idő aug. 20. Az állás szept. 1-én elfoglalandó.

3o3 1—1
A koroncói róm. kath. osztálytanítói állásra a törvé­

nyes fizetés és lakással osztálytanítót keresünk. Köteles­
sége : a reábizott osztályokat vezetni, az ismétlőkét fel­
váltva tanítani és kántoriakban segédkezni. Pályázati ha­
táridő aug. 10. Kérvények Koroncó (Győr m) Kováts 
Lajos plébános úrhoz küldendők. 358 1 1

Kalocsai érseki megye.
A géderlaki (Pest m., Ordas hajóállomástól 4 km.-re, 

Dunapataj vasúti állomástól 6 km.-re) róm. kath. kan­
tortanítói állomásra aug. 5-ig pályázat hirdettetik. Java­
dalma: 1. Szabad lakás, melyben három szoba, konyha,

kamra, pince, padlás, félszer és sertésól van. 2. A köz­
ségtől készpénzben évi 400 kor. havi elöleges részletek­
ben és amennyiben a felsorolt javadalom a megválasz­
tott tanítót megillető törvényes fizetést nem ütné meg, 
a fizetés államsegéllyel fog kiegészíttetni. 3. A szabad 
lakás után 1079 Dől belső kert a Dellődűlőn és 656 Col 
a budaháti részen 4. 12 kát. hold és 1598 Dől szántó­
föld, 6 kát. hold és 1356 Dől rét (kaszáló), 1 ka*, hold 
és ’507 Dől legelő, mely jogot ad 4 drb marha legel­
tetésére. 5. Ostvasütésért 20 kor. 6. Örökös szentmisék 
után 46‘74 kor. 7. 1600 lélek után stólajövedelem. 8. Mér­
sékelt búcsúztatás! díj, mely azonban íejenkint 40 Fillér­
nél többre nem emeikedhetik. Ezen jövedelmek után az 
adót a megválasztott fizeti. Kötelességei: Az iskolaszék 
által kijelölt osztályt vezetni és a gazdasági ismétlő is­
kolában a fiúkat tanítani, a templomban minden egyes 
isteni tisztelet és ájtatosságok alkalmával orgonáim 
és a néppel énekelni. Keresztelésnél, avatásnál, esketés- 
nél és temetéseknél az őt megillető munkát végezni, 
temetésekhez és vissza a szertartási munkák szállításáról 
gondoskodni, az iskolás gyermekeket és a népet a temp­
lomi énekekre tanítani és végül a kalocsavidékí róm. 
kath. tanítóegyesület és a kalocsai kántortanitói nyugdíj­
intézet tagjává lenni. Csak tanítói és kántori oklevéllel 
bírók pályázhatnak. Pályázók a választás napján, aug. 
15-én d. ti. 1/24 órakor, személyesen tartoznak megjelenni 
és magukat szokásos próbának alávetni. A megválasztott 
állását azonnal tartozik elfoglalni, mely naptól fizetése 
is folyósíttatik. A Felszerelt kérvények a géderlaki róm. 
kath. iskolaszékre címezve ngs és ft. Kuluncsich Illés 
t. b. kanonok, plébános, kerületi esperes úrhoz külden­
dők Dusnokra. (Pest m.) 293 1—1

Csátaljai (Bács-Bodrog m.i róm. kalh. elemi népis­
kolánál megüresedett tanítónői állásra pályázat hirdet le­
lik. javadalmazás: 1. Községi pénztárból 700 kor., a 
még hiányzó rész államsegélyből egészíttetik ki. 2. Gazd. 
ism. iskola vezetéséért 60 kor. 3. Természetbeni lakás. 
Német nyelv ismerete szükséges. Nők is pályázhatnak, a 
megválasztott köteles a bajavidéki róm. kath. tanítóegy­
letbe belépni. Pályázati határidő aug. IS. A kérvények 
a csátaljai róni. kath. iskolaszékre címezve Essert János 
plébánoshoz küldendők. 349 1 -2

Kassai egyházmegye.
A harctéren szerzett rokkantság miatt nyugalomba 

vonuló kántortanítói állásra a ternyei róm. kath népis­
kolánál pályázat hirdettetik. Fizetés törvényes. Tanítónők 
pályázhatnak, ha a kántori teendőket, illetőleg a nyuga­
lomba vonuló kántortanítóval megegyeznek. Tót nyelv­
ismerete kívánatos. Határidő aug. 15. Mikita Antal lel­
kész, Ternye. (Sáros m.) 331 1—1

A fesőnovaji róm. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. Javadalma a természetbeni lakáson és 
kerten kívül a törvényes javadalom. A Garadnának ne­
vezett állomás a kassa-miskolczi fővonalon Felsőnovaj 
végén van 300 méternyire az iskolától. Pályázhatnak 
kántori oklevéllel bíró, vagy az orgonálásban és ének­
lésben jártas nőtanítók is. A kérvényeket aug. /5-zg-kell 
beadni. Róm. kath. plébániahivatal Felsőnovaj. (Abauj- 
Torna m.) 305 1—1

A nagyladnai (Sáros m.) kántortanítói állásra a «Nép­
nevelő» 15-ik számában közzétett pályázati határidő 
aug. 10-ig meghosszabbíttatik. Választás aug. 12-én. 
Iskolaszék. 357 1 1

Nagyváradi latin szert egyházmegye.
Gyopárhalmai (Békés m.) róm. kath. iskolához helyet­

test keresek. Javadalma: lakás, havi 100 kor., tanítási 
idő okt. 1-től május 31-ig terjed. Ha férfi pályázik a 
kántori teendőkért mellékesen 4—500 kor.-t kereshet. 
Pályázók a róm. kath. lelkészséghez írjanak. _ 297 1— 1

A gádorost (Békés m.) róm. kath. tanítónői állomásra 
pályázat hirdettetik. Javadalom : Természetben 2 padozott 
szobával, konyhával, éléskamrával, kerttel bitó lakás. 600 
kor. fizetés a püspökségtől, 5 kor. ircszerátalány. 60 kor. 
faátalány (melyből az iskolaterem is intendő) a hitküz-
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tö-venvszerinti Fizetéskiegészítő államsegély. Kö- 
víüsség : a kijelölt osztályok tanítása (II—VI oszt. kézi - 
«attikára is), á tanulóknak istentiszteletekre való vezetése, 
rrt felügvclet az elfoglalt kantor növendékeire is, ismét- 
lí'.sök tanítása.' Pályázati határidő aug. 15. Nyíri István 
lelkész. 335 I—1

A hajdusamsoni rom. Útit. iskolaszék kántoriamtól 
ál; . pályázatot hirdet javadalom: 1. Alapfizetés: 
,ii 472 50 k bi 100 kor. "évi segély cinen az egyház- 
megyei főpénztárból, c) a debreczeni kisprépostságtól 
2s 1 kor. 2. r: illetmény címen az egyházmegyei főpénz­
tárból -- kor. 3. 3 hold 39h r" öl szántóföld, 1215 Dől 
x: használata. l(ó kor. értekben. 4. 7 h rozs, 15 h.
v- ve- rxxxri 211-05 kor. értékben. 5. Természetben la­
ka, űsszesen 1172*55 kor. Pályázhatnak nők is. A pá-
... • bélyegeit és a szükséges okmányokkal felszerelt

-érvény .kot az iskolaszékhez címezve aug\ 20-ig ttgsés 
Ft. Gróh Ferenc prépost, plébános, iskolaszéki elnök úr­
hoz tivttjts k be. Hiányosan szerelt és későn érkezett 
kérvényxk figyelembe nem -vétetnek. Az elnökség.

342 1—1

Nyitrai püspöki megye.
X terhelyi rom. kath. iskolaszék aug. 15-iki határ­

idővel pályázatot hirdet tanítói állásra. Javadalma: a 
község;.-1 j00 kor., a többi államsegély, a szolgálati évek­
nél; megfelelő törvényes Fizetéshez, 20 kor. kertilletmény, 
lakás természetben. A kérvények a plébániahivatal (Ter­
hel;.-. Treticséti m.j címére küldendők. 271 2—2

A rajeczi róm. kath. 0 tanerös népiskolához egy 
tanító: állásra pályázatot hirdetek, amelyre nőtanítók is 
pályázhatnak. Törvényes javadalma államsegéllyel van 
kiegészítve. Ugyanezen iskolához egy helyettes nőtanító 
kerestetik. Pályázók javadalmi igényüket folyamodvá­
nyaikban közöljék. Pályázati határidő aug. 2Ó. Baross 
Károly esperes-plébános, iskolaszék! elnök, Rajecz. 
(Tréncsén m.) 315 1—1

A kiscsernai róm. kath. népiskolához egy nőtanítói 
állásra pályázatot hirdetek. Törvényes javadalma 1100 
kor. államsegéllyel van kiegészítve. Pályázati határidő 
,:ng. 20. Baross Károly esperes-plébános, iskolaszék! 
elnök. Rajecz. (Tréncsén ni.) 316 1—1

Peres (Tréncsén m.j fiökközségbeli tanítói választás 
aug. o-ár, leend. Helyi járulékokból: 275 kor. A többi 
átÍ3;:;„egé’y. Előny: évi fizetésen felül 100 kor. egyházi 
segély. Viszocsány. u. p. Nagysándor!. Benyák József 
< speres-plébános. Tanítónők, óvónők is pályázhatnak.

.332 1—1
A nyitra városi róm. kath. kántori állásra pályázat 

hirdettetik. Javadalmazása: 1. Nyitra város pénztárából 
(részben segéd tart ás elmért) 1200 kor., 2. a templom 
pénztárából 100 kor.. 3. alapítványi imák után 130 kor..
4. gtibonaváliíiig címen a fi ók községektől 38 korona,
5. Szántóföld, amelynek bérjövedelme most 80 korona, 
fi. S: : iris jövedelme temetések, esketések. misék stb. 
után (10 évi átlag szerint) 1700 kor. Lakás természet­
ben. ló ürm. tűzifa a püspöki uradalomból, 2 rakás Fa

virus erdeiéből. A megválasztott kántor egy évi kifo­
gástalan működés után, a nyitra városi tisztviselők nyug­
díj intézetének tagjai közé vétetik föl és nyugdíj jogo- 
-ultsaggal hír. Kötelességei: Nyitra város mindkét plébá- 
ru.e.u: az összes kántori teendőket végezni, kántorsegé- 
det_ tárnái, orgimaiujtatóról és temetésekhez keresztet 
vtvo riurU gondoskodni. Ez utóbbiak valamint a fujta- 
: inak díjazására átalányt kap. Pályázók okmányokkal 
teiszereii tolva111odványai kát Nyitra v.iros közönségéhez 
címezve, aug. 25-ig alulírott címére küldjék be. Ének 
és zenei képzettségük aug. 29-én d. e. 10 órakor a plé­
bániatemplomban megtartandó próbán esik szakértői 
elbíráld.- alá, amelyre a pályázók saját érdekükben meg- 
telenni igyekezzenek. A öregorián énekben jártasak 
et nybet: részesülnek. Az állás szept. 15-én elfoglalandó. 
Szmida Kálmán prépost, plébános. 348 1—2

Pécsi egyházmegye.
A mohácsi róm. kath. iskolaszék, (részben nytigdíjaz- 

.j.os, részben a harctéren szenvedett' hősi halál követ­

keztében megüresed el t) két belvárosi, 1 és 10. sorszámú 
tanítói állásokra és amennyiben ezek egyike előléptetés 
útján töltetnék be, egy kültelki tanítói ailásra is pályá­
zatot hirdet. Javadalom: Az 1913. évi XVI. t.-c.-ben 
megállapított működési évek szerinti készpénzfizetés, 
mihez a belvárosi állásoknál a törvényszerű 300 kor. lak­
bér, a kültelki állásoknál megfelelő szép természet­
beni lakás, minden szükséges mellékhelyiségekkel és kert­
illetménnyel járul. A belvárosi állásokra kizárólag^ taní­
tónők, a kültelki állásokra csakis férfi tanítók pályázhat­
nak. A kültelki iskolák fűtéséről és tisztántartásáról az 
illető tanítók tartoznak gondoskodni, minek tejében a 
községtől 5 öl puhafát és a hitközség évi 120 iskola­
szolgai átalányt bocsájt rendelkezésükre, jelzett állások 
betöltésével a Mohácsszigeti kültelki iskoláknál két (egyén- 
kínt havi 100 kormiával és természetbeni lakással java­
dalmazott) ideiglenes helyettesi állás jöhet üresedésbe. 
Pályázati határidő aug. 5. napjának déli 12 órája, mely 
határidőig az oklevéllel, keresztlevéllel, magyar honossági 
esetleg működési bizonyítványokkal felszerelt folyamod­
ványok a mohácsi róm. kath. iskolaszék elnökségéhez 
küldendők, annak megjelölésével, mely állásra (esetleg a 
helyettesi állásokra is) pályáznak-e. Az állások szept. 
1-én foglalandők el. Egyéb kötelességeik díjlevélben 
lesznek részletezve. Róm. kath. iskolaszék elnöksége.

323 1—1
A palotabozsoki róni. kath. férfitanítói állásra pályá­

zatot hirdetek. Fizetése államsegéllyel. Lakása egy szoba 
és 180 kor. lakáspótlék. Kertilletmény 20 kor. A kánto­
riakban helyettesít, egyéb kötelessége a díjlevélben. Pá­
lyázati határidő aug. 19. Választás aug. 20-án. A kellően 
felszerelt kérvényt kérem a palotabozsoki róm. kath. is­
kolagondnokság címére küldeni. Palotabozsok (Baranya 
megye.) Reinhardt György iskolagondnok. 298 1—2

A magyarkeszii róm. kath. elemi iskolához a hadba- 
vonulí tanító (jelenleg orosz fogoly) helyettesítésére osz­
tálytanító kerestetik. Fizetése 10 hónapig terjedő havi 
80 kor. s egy bútorozott szoba, fűtéssel. Kötelme a IV., 
V. és VI. osztály önálló vezetése. Pályázhatnak oki. tanítók, 
tanítónők és nyugalmazott tanítók. Kántorságban segéd­
kezek előnyben részesülnek. Kérvények aug. 15-ig Magyar- 
keszire (Tolna m.) Kövesdy János iskolaszék! elnökhöz 
intézendők. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

291 1 — 1
Az értény! (Tolna m.) róni. kath. iskolaszék a hadi­

szolgálatra bevonult tanítója helyettesítésére helyettes 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetésé havi 80 kor., búto­
rozott szoba, fűtéssel. Kötelessége: egyik tanteremben 
az oda beosztott növendékek, úgyszintén a mindkét nem­
beli ismétlősök oktatása. Pályázhatnak oki. tanítók, taní­
tónők, óvónők is. Pályázati határidő aug. 20. Állás 
szept. 1-én elfoglalandó. Felszereli kérvények (oklevél, 
keresztlevél, működési, illetőségi bizonyítvány) az iskola­
szék! elnökséghez intézendők. ' 338 1 — 1

Az őcsényi róm. kath. iskolához helyettes tanító vagy 
tanítónő kerestetik, esetleg óvónő, járandóság : havi 80 
kor., lakás, tanítói kert használata. Kérvények aug. 20-ig 
a szekszárdbelvárosi plébániahivatalhoz küldendők, mű­
ködés szept. 4-én megkezdendő. 341 l—l

Az apari róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Járandósága: 284 kor. és 100 kor. a gazda­
sági ismétlő tankötelesek oktatásáért, párpénz 21'90 kor., 
stóla 80 kor. 7 hóid szántóföld és rét 357-41 kor. 31 p. 
m. tiszta búza 238 OS kor. 141 4 p. m. rozs 89.74 kor. 
6 öl tüzelőfa az udvarba beszállítva ISO kor. 4 malom- 
fuvar évi váltságösszege 24 kor., földmunkaváltság. 80 
kor., tanítói lakás melléképületek, házikert 210 kor. Ösz- 
szesen : 16ó4'41 kor. Ezenkívül megfelelő fizetéskiegészítő 
államsegély. Tannyelv magyar, a kántoriak németek Kö­
telmek díj levél szerint. Pályázati határidő aug. 19. Ének- 
próba megtartása kívánatos, ezen címen útiköltség nem 
lesz megtérítve. Ha a pályázat meddő maradna, úgy az 
iskolaszék a tanév végéig helyettes tanítót is alkalmazna, 
mely állásra oki. tanítónők is pályázhatnak. A helyettes 
tanító javadalmazása : a teljes kántori lakás melléképületei­
vel és házikerttel, havi 80 kor. fizetés és (ha a német 
nyelvű kántori teendőket végezheti) ezen functiók fejé­
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ben 1 öl kemény tűzifa udvarba szállítva és kántori stóla­
díjak. Felszerelt kérvények aug. 19-ig az apari róni. kath. 
iskolaszékre címezve alulírotthoz intézendők Aparra 
(Tolna m.) Klein József plébános, iskolaszéki elnök.

344 1 — 1
Rozsnyói püspöki megye.

Az uzapanyiti (Gömör m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Fizetés törvényes. Párbér 
nincsen. Lakás csak egyszobás. Választás július 30. Pá­
lyázatok Horváth László plébános nevére küldendők, 
Uzapanyit, p. Felsöbalog. 306 1—1

Jekelfalvai róm. kath. iskolaszék míg. 20-ihi határ­
idővel pályázatot hirdet kántortanítói állásra. Javadalma : 
413-69 kor. a hitközségtől. Kántorságért 87'80 kor. Stóla 
200 kor. Szántó, rét, legelő. Kétszobás lakás mellékhelyi­
ségekkel és kerttel. Tűzifa kb. 24 m3. Katonakötelezett- 
ségtől mentesek előnyben. Magyar, tót nyelv szükséges. 
Fizetéskiegészítés folyamatban. Személyes megjelenés. 
Tauffer Gyula iskolaszéki elnök. Jekelfalva (Szepes m.)

' 321 1—1
Az uraji (Gömör m.) róm. kath. filiális hitközség a 

megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Ja­
vadalma : párbérváltság 560 kor. 2'A hold szántóföld, 
1 hold rét. 4 db. szarvasmarha legeltetés, 12 méter 
tűzifa beszállítva, stóla átlag 20 kor., mindezek a java- 
dalmi jegyzőkönyv szerint S72 koronában értékelve, a 
többi államsegély. Törvényszerű lakás, kert és mellék- 
épületek. Kötelességei: az összes kántortanítói teendőkön 
kívül évenként a párbérlajstromot elkészíteni, népössze­
írást eszközölni. Választás aug. 24-én. Kellően felszerelt 
kérvények aug. 23-ig küldendők alulírotthoz. Személyes 
megjelenés előny. Szentsimon u, p. Felsőhangony. 
Szkaupil József, esperes-plébános. 352 1—1

Szatmári egyházmegye.
A felsőbányái (Szatmár m.) négytanitős róm. kath. 

fiúiskolánál kántortanítói állásra aug. 12-ig pályázat nyit- 
tatik. Javadalom az 1913. évi XVI. t.-c.-ben megállapí­
tott rendes fizetés, lakás az iskolaépületben. Kötelessége 
a tanításon kívül a jelenlegi kántort akadályoztatása ese­
tén a felmerülő stóladíjak fejében helyettesíteni s amint 
ennek kántori megbízatása megszűnik, a kántori teendő­
ket és az ezekkel egybekötött kórusi énektanítást a stóla­
illetmények és 400 kor. kántori fizetés főjében végezni. 
Pály Ede esperes-plébános. 299 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.

Csákberényi róm. kath. iskolaszék a tanítónői állásra 
pályázatot hirdet. lavadalma a hitközségtől 600 kor., 190 
kor. lakás és kertilletmény, 15 kor. tüzifaátalány, egy 
bútorozott szoba, a többi államsegély. Az orgonálásban 
való jártasság feltétlenül szükséges, hogy a kántort he­
lyettesítse. A pályázat határideje aug. 6. Iskolaszék^ ^

A mányi (Fejér m.) róm. kath. iskolaszék egy oszt. 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma a hitközség­
től 600 kor., havi elöleges resztetekben, 40 kor. failletékül, 
egy bútorozott szoba" és 190 kor. lakbérpótlék, a meg­
felelő szolgálati évek után járó államsegély. Csak férfi- 
tanítók pályázhatnak. Kötelességei: az I. és 11. osztályt 
tanítani, a tanítókat a templomba vezetni, ott rájuk vi­

gyázni és szükség esetén a kántort helyettesíteni. Pályá­
zati határidő aug. 15. A kérvények a fenn címre kül­
dendők. Krasztina Lajos, plébános, iskolaszeki elnök.

2S8 2—2
Perbál-ra (Pest mellett) pályázhat aug. 10-ig németül, 

magyarul beszélő tanító, tanítónő, óvónő. Fizetése ily 
helyettesnek polg. évre SOO kor. Iskolaszék., 330 1—1

Agárd-pusztai kántortanítói állásra (Fejér m., sajat 
vasúti állomssal, u. p. Dinnyés) pályázat hirdettetik ötig-. 
10-ére. Javadalmazás: 3 szobás ósdi lakás mellekhelyi- 
ségekkel, természetben 700 kiló búza a 15 till. 105 kor., 
1260 kiló rozs á 12 fill. 15V20 kor., 390 kiló arpa a 10 
fill. 39 kor., 342 1. bor ä 40 fill. 136-80 kor., 7 m. ha­

sábfa ä 7 kor. 49 kor., V5 hold kukoricaföld szántással 
ä 24 kor. 36 kor., 1 tehén téli és nyári tartása 80 kor.,
1 növendék marha fölnevelése 40 kor., 1 sertés legelőre 
járása 10 kor., stóla 20 kor., ismétlő iskolások tandíja 
40 kor., házikert és 300 dől kenderföld 20 kor., alapí­
tott misékért 10 kor., összesen 737 kor., ami a törvényes 
fizetésből hiányzik, az készpénzzel lesz pótolva havon- 
kint előre. Iskolafűtésre és ostyasütésre jár 36 q hazai 
szén. Irodai munkálatokért az uvadalom részére 1 tehén 
téli s nyári tartása 80 kor. Pályázhatnak a kántoriakban 
jártas tanítónők is. Mielőbbi személyes megjelenés kívá­
natos, de nem díjaztatik. A Nádc.sdy Tamásné grófné 
kegyurnőhöz címzett kérvények az agárdi plébániahiva­
talhoz küldendők. 327 1—1

Szepesi püspöki megye.
A szepeshelyi róm. kath. elemi népiskolai tanítónő- 

képző-intézeti gyakorlóiskolai tanítói állásra pályázat hir­
dettetik. Ezen állás javadalma az egyházi főhatóság által 
biztosított 1000 kor. törzsfizetés, megfelelő lakáspénz, 
megfelelő állami fizetéskiegészítéssel. Az ezen állással 
járó kötelességek a tanítóképző-intézetek részére kiadott 
rendtartása szabályzatban és utasításokban foglaltatnak. 
Pályázhatnak róm. kath. vallási! oki. elemi vagy polgári 
iskolai tanítók. A szepesegyházmegyei főhatósághoz cím­
zett s kellően felszerelt (keresztlevél, mindennemű tanul­
mányi és szolgálati bizonyítványok, családi értesítőstb.) 
pályázati kérvények aug. 20-ig a szepeshelyi róm. kath. 
tanítónőképző igazgatóságához (Szepeshely, u. p. Szepes- 
váralja) küldendők. A szepeshelyi róm. kath. tanítóképző­
intézet igazgatósága. 322 I—1

Elhalálozás következtében üresedésbe jött szlanicai 
(Árva m.) kántortanítói állomásra pályázat hirdettetik 
aug. 31-re. Tanílói fizetése a községtől 1000 kor., a ki­
egészítést az államsegély fedi. Kántori járandósága 5 mérő 
rozs, 5 mérő árpa, 5 mérő zab. Stoláris jövedelem kb. 100 
kor., búcsuilletmény 12 kor., 4 öl puhafa, szokásos a 
házszentelés (koleda), kétszobás lakás, konyha, pince, 
gazdasági épületek, kert és 2 drb szaivasmarha számára 
közös legeltetés. Felszerelt folyamodványok Shwarcz E. 
Vendel námesztói plébános nevére küldendők.

324 1—1
A szepestamásfalvi kántortanítói állásra helyettes ta­

nító kerestetik. Fizetése 800 kor. Állás szept. 1-én elfog­
lalandó. Nők is pályázhatnak. Kérvények betánfalvi plé­
bániahivatalhoz küldendők, p. Szepescsütörtökhely.

311 1—1
Az erdődkai róm. kath. tanítói (tanítónői) állomásra 

aug. 24-ig pályázat kirdettetik. Törvényes fizetés. Tót 
nyelv ismerete szükséges. Iskolaszék. (Árva m.)

329 1-2
A nemes-lubellai (Liptó m.) róm. kath. tanítói állásra 

júl. 31-iki határidővel pályázat hirdettetik. Törvényes 
fizetés. Pályázatok dr. KozsárJózsef tanfelügyelő, Liptó- 
szentmiklós címre küldendők. 314 1—1

Az arnótfalvi tanítói állásra helyettes tanító kereste- 
tetik. Fizetése 800 kor. Állás szept. 1-én elfoglalandó. 
Nők is pályázhatnak. Kérvények letánfalvi plébániahiva­
talhoz küldendők. Posta, Szepescsütörtökhely. 312 1—1

Hernádtapolcai róm. kath. kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalma; 1. Hitközségtől kertillet­
ménnyel együtt 240 kor. 2. Államsegély kezdőtanítónak 
964 kor. 3. 2 kát. hold szántóföld és 1 kát. hold rét, 
melynek jelenlegi bére 100 kor., haszonélvezeté gazda­
sági épületek nélkül. 4. 720 liter rozs és 720 liter árpa. 
5. 163 méter tűzifa házhoz szállítva a tanító használa­
tára s ugyanannyi az iskolaterem fűtésére, ez utóbbi 
felaprítva' is. 6. stóla 60 kor. 7. Két szobából, konyhá­
ból, éléskamrából s fatartóból álló szabadlakás. Haran­
gozásért, ha vállalja külön díjazás, de ismétlői skála 
tanításáért s orgonálásért külön díj nem jár. Okleveles 
és katonamentes tanítók kérvényeiket aug. 12 ig dr. Rolny 
Ferenc iglói apát-plébános úrnál adják be. 350 T-l

Szombathelyi egyházmegye.
A szőczei (Vas m.) róm. kath. elemi népiskolához a 

hadbavonult osztálytanító helyettesítésére tanító vagy
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tartozik aMegválasztott
beiratkozni. Választás aug. 15. Fekete Gergely, iskola­
széki elnök. 319 1- 2

A vörsi rom katli. iskolaszék a háború végéig helyettes 
tanítói állásra pályázatot hirdet, hizetése UHU) kor. meg­
felelő havi részletekben, egyszobás lakás, intés es tisztoga­
tással. Kötelessége díjlevél szerint. Nyugdíjas tanítók s 
nők is pályázhatnak. Pályázati határidő aug. 15. d. ti. 
3 óra. Pályázatok Németh János iskolaszéki elnök címére 
küldendők Vörs, Somogy m. Az iskolaszék. 336 1 — 1 

A szőkedencsi róni.' katli. iskolához a hadbavonult 
tanító visszatéréséig helyettes kerestetik. Díjazása havi 
80 kor. és kétszobás lakás. Kérvények iskolaszéki elnök 
Csákány (Somogy m.) u. p. Ncmesvid, küldendők aug. 
S-ig. 343 1 — 1

ónéi kerestetik Fizetése SDO kor. egv iskolai évre, 
- no/ett szoba, 4 m. fa fűtésre téli időben, 10 kor. 
ittasra. Kötelessége díjlevél szerint. Pályázati határé 
aug. 13., amikor a választás :s lesz. melyre a sze- 
es megjelenés előnyös. Szőcze, ti. p. Zaíahashágy- 

ökolaszék. 318 1 — 1;
róni. kath. iskolaszék egy helyettes 

r.. havi 80 kor. díjazással pályázatot: 
Kérvények Ecker Károly plébánost 

(Vas m.) küldendők. ' 346 1—4 
is'kközseg rom. katli. iskolaszéke az; 
tát tor-tanítói állásra aug. 19-ig 
alma: 9 hold ingatlan jelenie; 
és 5 hl! buzi karc járandóság, 6 
, a többi készpénzben részint a köz- 
•.segélybe 1 Nemet nyelv tudása sz.üksé- 
'eher Károly plébános címére Pinka-

Jobhágyujfalti

bérbe-

plebano;
Kisebb községben önálló, esetleg állandó segéd- 

kántori állást vállalok. Megkeresések Szakszón Dezső 
.Máriaradna címre kéretnek. 308 1—2

Tanítónőt szerényebb igényekkel, ki a német nyelvet 
birja keresek három gyermekem mellé faluba a második 
és harmadik osztály tanítására. Cím a kiadóhivatalban.

302 1—2
Róni kath. egyházfi, hadmentes 8 éves szolgálattal, 

'"m a kiadóhivatalban. 303 1-1

iildendők.

plébániát keres. Cin

JÖVEDELMEZŐ
mellékfoglalkozást, mii ki-ki kevés fáradsággal köny- 
nyen elintézhet, ajánlunk, [érdeklődőknek díjtalanul 
ad felvilágosítást a «MPH» Budapest, Frangepán-u. 4. f.

HEGEDŰK

á
 Garnitúra csoportokban: Straduari, Rúg 

geri, Naggini, Guarneri, Amati, Bergonci 
Grancino, Pandolfi. Balestrieri, Gagliarro, 
Gobbetti, Guadagnini, Storioni, Testőri, 
Steinei, Thier mesterek után kivitel sze­
rint teljes felszerelésekkel és pedig: Vonó. 
Álltartó.Hangtompító.iiangolósip.Gyanta. 
Hurok. Huzatok; 3, K, 2 A, 2D, I/O. 
Nyereg és tok. Hegedűt tormában I. cso­

port 20 kor., II. csop. 28., 111. csop. 30., IV. csop. 36., 
V. csop. 40., VI. csop. 44., VII. csop. 50., Vili. csop. 56., 
IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80., XII. csop. 90. 

Legfinomabb kivitelben 100 kor.-tól feljebb -/állítja

STOWASSERCCS1

•almi id­

eiszerelt

Pusztasöregi rom. kath. uradalmi elemi iskolánál egy 
"baníh-i állásra pályázat hirdettetik. Fizetése az lóií. 
Xvl. t.-c. szermt. Lakás és kert természetben. Nők 

• Kérvények aug. 15-ig a róm. kath. 
■e Tápiószentmárton (Pest ni.) küiden- 
. 1-én elfoglalandó. 323 1—V
or kecskeméti róm. kath. kántor, segédi 
•t hirdet. S:vt fizetés 1600 kor. és lakász 
•ét sege.I ajánlkozzék, ki jő hangú, és 
mindent. Az állás azonnal elfoglalható, 
»ti. 356 1 -2;

iskolaszi

Csak oly
fúvós hvonos es

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5
Ajánlja továbbá az általánosan elismert el sörén di 

legnagyobb harmonium-gyánmányokat.
Árjegyzék bármely hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770

Veszprémi egyházmegye.

m.) róm. kath. iskolaszék lemot 
-Kit osztálytanítói állomásra - 
se község pénztárából 100 kor., ' 
ét teke ! 20 kor. és 120 kor lak 

i. évi XV,. t.-c szerint állam 
osztál;,: vezetni, ismétiősöket

Stephanemn nyomda r. t. Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a.
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